

我国首辆火星车全球征名今起开展网络投票

新华社消息 我国首辆火星车全球征名活动已完成初次评审，遴选出弘毅、麒麟、哪吒、赤兔、祝融、求索、风火轮、追梦、天行、星火共10个名称作为

命名范围，将于2021年1月20日12时起至2月28日24时止，开展网络投票。

2020年，全球开启火星探测季，我国首次火星探测任务受到全球关注。

此次征名共收到有效提名39808个，全世界38个国家和地区参与，提名人年龄最大95岁、最小7岁。

2020年7月24日，伴

随着我国首次火星探测任务“天问一号”发射成功，首辆火星车全球征名活动也随之启动。2020年10月，主办方组织科技界、文化界共32人组成评审委

员会，对有效提名进行函审。此次评审在前期函审基础上，经审阅评议、最后投票，评选出10个候选名称。

在网络投票后，国家

航天局将结合公众投票和评审委员会意见，确定前3名排序，按程序报批后，最终确定首辆火星车名称，并于“天问一号”着陆火星之际择机公布。（胡喆）



鲜花俏

1月18日，在佛山陈村镇兰花生物科技园，工作人员在修剪花卉。新年临近，在岭南著名花乡广东佛山陈村镇，商家备足了品种丰富的鲜花、绿植，迎接即将到来的花卉销售旺季。

摄影/新华社记者 邓华

笏山金矿事故救援：被困人员想喝小米粥

新华社消息 山东栖霞笏山金矿事故救援进入第10天。记者19日上午在救援现场了解到，在得到物资补给后，11名已取得联系的被困人员健康状况出现好转。同时，井筒清障作业方式转变后，清理效率得到很大提升。

事故医疗救治组副组长、烟台毓璜顶医院副院长宋西成介绍，19日上午，救援人员第四次通过17日贯通的3号救生孔，向“五中段”被困人员投放营养液。从井下反馈来看，被困人员健康状况出现好转。此前有两人体力不支甚至出现昏迷，现在已经可以站起来走路；一人头部受外伤，在救援人员投

放医用物品后已经得到包扎。

“他们说，想吃咸菜、火腿肠，想喝小米粥。”宋西成说，当天上午，医疗组除营养液外，还向井下投放了小米油（粥糊）、体温计和保温毯。为增强被困人员的信心，事故救援指挥部安排了心理疏导专家，对被困人员进行心理疏导。

在爆炸事故前作为人员升井通道的风井井筒内，清障作业还在进行中。记者在现场看到，救援人员清理出来的障碍物，有破碎的橡胶块、扭曲的钢筋等物品。

事故救援专家组成员、风井清障工作组副

总指挥马智民介绍，在将用于清障的双层吊笼改为三层吊盘后，每班在井中作业的清障人员由2~3人增加至7~10人，吊盘往返速度也更快，清理效率得到了很大提升。但井下350米处目测有高7米左右的障碍物淤积，清理完成仍需要一定时间。

记者19日从国家卫生健康委员会了解到，国家卫生健康委应急办公室负责同志带领5名国家级专家赶赴山东省烟台市栖霞笏山金矿，强化救治力量。该专家组由北京协和医院、北京天坛医院、北京朝阳医院、北京安定医院的重症医学、

营养、神经外科、职业病与中毒医学、心理干预等专业的5名专家组成。

11日，山东栖霞笏山金矿发生爆炸事故，造成22人被困井下。国家卫生健康委对此高度重视，并于12日从山东省立医院派出2名国家级医疗专家赶赴当地，指导做好事故紧急医学救援准备。根据当地需求，事故发生后，当地卫生健康部门立即启动卫生应急响应，组织开展现场抢救和伤员转运收治准备工作。山东省卫生健康委相关负责同志带领省级医疗专家组，迅速抵达现场，协调指导伤员救治工作。

（陈灝 张武岳 彭韵佳）

国家矿山安监局对非煤矿山进行全面检查

新华社消息 国家矿山安全监察局日前印发通知，要求以严防采空区坍塌、爆炸、火灾、透水、中毒窒息、尾矿库溃坝等事故为重点，对所有非煤矿山进行全面检查，集中消除一批重大事故隐患，推动企业落实主体责任，消除

监管盲区漏洞，坚决有效防范和遏制重特大事故。

根据通知，此次专项检查将持续至3月底。国家矿山安监局将组织对重点地区专项检查情况进行督查。对于在专项检查过程中弄虚作假、欺上瞒下、敷衍塞责的地区，督查组将

约谈地方政府有关负责人并向有关执法执纪机关通报；对于屡禁不止、屡罚不改的非煤矿山企业，将在全国范围内予以公开曝光，并协调有关部门采取联合惩戒措施。

据国家矿山安监局有关负责人介绍，近年来我

国矿山安全生产形势持续稳定向好，但仍面临着“多、小、散、乱、差”带来的风险。目前全国非煤矿山3.2万座，其中小矿山占比达86.4%，多数工艺装备落后、人员素质较低、安全管理较差。

（魏玉坤 刘夏村）

2020“最美基层民警”先进事迹发布

新华社消息 为深入贯彻落实习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神和在中国人民警察警旗授旗仪式上的重要训词精神，庆祝首个中国人民警察节，中央宣传部、公安部近日向全社会宣传发布2020“最美基层民警”先进事迹。

此次发布的2020“最美基层民警”，包括傅天雷、张岩、斯日古楞、陈帅、沈云如、宣恒、苏海福、贾铭毅、肖振宇、刘俊、安志、陈子丽（女）、何巧（女）、熊中华、贺小东、任建华、陶永生、赵林、杨东卫、李庆峰等20名当选者，以及殷刚、李姝（女）、张伟、王剑峰、吕宏伟、李勇、梅玉胜、邓柱华、王小双、胡雷、贺丽远、次仁朗珠、成亮、叶战军、胡瓦尼什·波拉提、王玉纯、路涛等17名提名奖获得者。他们中，有扎根群众、服务百姓永不止步的派出所民警；有扫黑除恶、打击犯罪智勇双全的刑侦民警；有逆行而上、绝地营救的尖刀刑警；有开拓创新、不断提升执法服务水平的交通民警；也有英勇无畏、热血铸忠诚的缉毒民警；守卫边疆国门的移民管理警察；守护百姓出行平安的铁路公安民警；展现大国警察风采的驻外警务联络官等。他们奋战在抗击新冠肺炎疫情的第一线、防汛抗洪的最前沿、脱贫攻坚的主战场，虽然岗位不同，但始终以铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风，坚决捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁，用鲜血、汗水乃至生命，忠实践行着对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求，充分展现了党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

在涉港台问题上表现恶劣 中方决定对美方人员实施制裁

新华社消息 外交部发言人华春莹18日说，针对美方错误行径，中方已决定对在涉港问题上表现恶劣、负有主要责任的美国行政部门官员、国会人员、非政府组织人员及其直系亲属实施对等制裁。

当日例行记者会上，有记者问：美国国务卿蓬佩奥1月15日发表声明称，对6名中国中央政府和香港特区政府官员实施制裁。中方对此有何回应？

华春莹说，美方有关行径公然插手香港事务，粗暴干涉中国内政和中国司法主权，严重违反国际法和国际关系基本准则，中方对此坚决反对、强烈谴责。香港是法治社会，法律面前人人平等。有法必依，违法必究，是法治的基本要求。“我们坚定支持香港特区有关部门依法打击违法犯罪行为，维护法律权威，捍卫国家安全。”华春莹强调，香港是中国的香港，香港事务纯属中国内政。美方必须立即停止插手香港事务，停止打着各种幌子干涉中国内政、危害中国国家安全，不要在错误和危险的道路上越走越远。

针对美方近日在涉台问题上采取放松美台交往限制等行动，外交部发言人华春莹18日在例行记者会上回答有关提问时说，鉴于美方错误行径，中方已决定对在台湾问题上表现恶劣的美方负责官员实施制裁。

（马卓言 孙楠）